

В диссертационный совет  
по защите кандидатских диссертаций  
Д 212.298.13  
при ФГБОУ ВПО «Южно-Уральском  
государственном университете»

#### Отзыв

На автореферат Шведова Игоря Валерьевича «Политическое и военное противостояние на Урале в 1917-1921 гг.: региональная специфика» представленный на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Выбранная тема для исследования Игорем Валерьевичем остается актуальной и в настоящее время. Не вызывает сомнений то, что работа обладает научной новизной, теоретической значимостью и практической ценностью. Объект, предмет, цели и задачи диссертационного исследования определены диссертантом достаточно четко. Не ограничиваясь изучением основных направлений современного научного поиска, автор подвергает тщательному разбору советские издания, что выглядит вполне логичным. Шведов И.В. достаточно подробно изучил труды своих предшественников, доказав при этом малоизвестность выбранного исследования, при этом уважительно относясь к своим коллегам.

Драматизм ситуации усугубляла быстрая смена политических режимов в регионе сопровождавшейся вооруженной борьбой. Нельзя не согласиться со Шведовым И.В., что в вооруженном противостоянии 1918-1921 гг. на Урале прошла длинная череда победителей, но их победы были краткосрочными и непрочными.

Проводимая большевиками продовольственная разверстка вызывала негативную реакцию со стороны широких слоев крестьянства выразившаяся в многочисленных народных восстаниях. И лишь экстраординарный переход к новой экономической политике в 1921 г. помог большевикам удержаться у власти.

Основное содержание автореферата отражено во введении, двух глав, шести параграфов, заключении. Структура работы полностью отражает заявленную тематику.

Автор досконально изучил архивные материалы заявленного периода в 2 центральных и 7 региональных архивов, что позволило качественно изучить специфику политического и военного противостояния на Урале в 1917-1921 гг. и ввести в научный оборот ранее не опубликованные материалы белого движения, политических организаций и органов местной власти.

В целом автореферат диссертации написан корректным научным языком и достаточно хорошо оформлен. Основные выводы и положения диссертации отражены в 12 публикациях, в том числе и 4 статьи в научных периодических изданиях из перечня ВАК. Результаты проведенного исследования обсуждались на многочисленных докладах, научных конференциях.

Все положения, выносимые диссертантом на защиту, отражают научную новизну проведенного исследования, концентрируют внимание на полученных результатах, все это раскрыто в материалах и выводах диссертации. Их следует признать соответствующими содержанию работы и характеризующими личный вклад диссертанта в исследование заявленной темы исследования.

Положительно оценивая автореферат, следует обратить внимание на ряд замечаний рекомендательного характера:

1. Из текста автореферата не ясно, какие политические силы представляли интересы национальных меньшинств Урала, какие цели они преследовали и какую роль сыграли в военном противостоянии гражданской войны?

2. На наш взгляд автор излишне опирается на теорию П.А. Соркина пытаюсь объяснить достаточно сложные и неоднозначные моменты, связанные с причинами и последствиями февральской и октябрьской революций 1917 г. и гражданской войной.

В целом на основе изучения автореферата можно сделать вывод, что диссертация Шведова Игоря Валерьевича «Политическое и военное противостояние на Урале в 1917-1921 гг.: региональная специфика» является самостоятельным и законченным исследованием, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук, по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв на автореферат подготовлен профессором кафедры теории и истории права и государства Барнаульского юридического института МВД д.и.н., доцентом Суверовым Е.В.

Отзыв обсужден на заседании кафедры теории и истории права и государства Барнаульского юридического института МВД России

«25» апреля 2016 г. Протокол № 16

656038, г. Барнаул, ул. Чкалова 49, ауд. 428.  
8(385-2) 379-338  
e-mail: suverovev69@mail.ru

Профессор кафедры теории и истории  
права и государства  
Барнаульского юридического института МВД России  
д.и.н., доцент

 Е.В. Суверов

Начальник кафедры теории и истории  
права и государства  
Барнаульского юридического института МВД России  
к.и.н., доцент

**ВЕРНО**  
НАЧАЛЬНИК ОДИР  
ПОДПОЛКОВНИК ПОЛ





А.В. Богудцкий

«25» 04 2016 г.